



PROLEFĂRI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Măscăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Arad, anul XXVIII

Nr. 8235

4 pagini 30 bani

J o i

25 februarie 1971

MANIFESTĂRI CONSACRATE ANIVERSĂRII SEMICENTENARULUI PARTIDULUI S-A ÎNCHEIAT DECADEA CĂRȚII SOCIAL-POLITICE PENTRU TINERET



de partid au prezentat în fața u-
nui numeros tineret, momente
semnificative din istoria mișcării
muncitorești din România și a
Partidului Comunist Român. De
asemenea, vorbitorii au prezentat
principele fundamentale ale poli-
ticii partidului și statutul no-
strei, acțiuni primite cu mare in-
teres de către tineretul arădean.
Paralel cu cele relevante, pe to-
parcursul decadelor tinereții din mu-
nicipiul și județul s-au întâlnit cu
scriitorii și redactorii de la Editu-
ra politică. În cadrul întâlnirilor
elevii și uteciștii și-au elucidat
o serie de probleme legate de a-
parițiile editoriale pentru tineret
și, de asemenea, au făcut interes-
sante propuneri privind opțiunile
lor.
Acțiunea organizată de Comite-
tul județean UTC în cinstea marilor
sehbători s-a înscris ca una dintre
cele mai reușite de acest gen de
pină acum.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

la Consfătuirea de lucru a conducătorilor centralelor industriale și ai celorlalte unități cu statut de centrală

Stimați tovarăși,

Aș dori să încep prin a adresa tuturor participanților la această consfătuire de lucru un salut din partea Comitetului Central al partidului. (Aplauze puternice, prelunge-
gite).

La consfătuire participă cadre de conducere ale unităților economice cu statut de centrală, directorii ai unor instituții de cercetare, conducătorii ministerelor, secretarii cu probleme economice de la comite-tele județene, și alți activiști de partid, de sindicat și de stat. Prin caracterul său, consfătuirea reprezintă un adevărat forum de dezbateri largă a celor mai importante probleme ale activității economice din țara noastră.

În discuțiile care au avut loc la ministere, cit și în plenul consfătuirii Conferinței Naționale a partidului privind îmbunătățirea organizației și conducerii activității economice. Deși centralele industriale și desfășoară activitatea doar de un an și jumătate, putem spune că ele și-au dovedit pe deplin eficiența.

În timpul lucrărilor consfătuirii s-au subliniat pe larg aspectele pozitive și, în același timp s-au adus unele critici îndreptate, atât cu privire la organizarea centralelor, cit și în legătură cu metodele și stilul lor de lucru. Au fost formulate multe propuneri privind spozirea drepturilor centralelor, în-deosebi în ce privește problemele de finanțare. Nu însă în aceeași măsură tovarășii care au luat cuvînt s-au preocupat de unele deficiențe din activitatea proprie, de felul cum trebuie acționat pentru a spori eficiența activității unităților noastre economice. Din acest punct de vedere, aș putea spune că dezbaterile din consfătuirea noastră au avut un anumit minus.

De asemenea, în cadrul consfătuirii au fost făcute o serie de critici și propuneri — în cea mai mare parte bune — cu privire la proiectele de legi supuse discuțiilor. Putem aprecia deci că dezbaterile s-au desfășurat într-un spirit de lucru; ele au oglindit creșterea nivelului general al cadrelor noastre din economie, competența profesională și înaltul lor spirit de răspundere pentru bunul mers al întregii activități economice.

Problemele discutate în consfătuire vor trebui să fie analizate temeinic, fiindu-se seama de ele atât la definitivarea proiectelor de legi, cit și la stabilirea măsurilor de îmbunătățire în continuare a organizației, planificării și conducerii activității economice.

Consfătuirea noastră are loc într-o perioadă deosebit de importantă pentru dezvoltarea economică și social-culturală a țării, marcată prin încheierea cu succes a cincinalului 1966—1970 și trecerea la realizarea noului plan de trei ani. După cum cunoașteți cu toții, prevederile cincinalului trecut au fost îndeplinite cu succes. Producția industrială a continuat să se dezvolte în ritmuri înalte, superioare celor prevăzute în plan; s-au construit și dat în funcțiune numeroase obiective în industrie, agricultură și în celelalte ramuri, s-au obținut noi progrese însemnate în repartizarea rațională, armonioasă a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării. România a făcut în această perioadă noi pași înainte pe drumul creșterii forței sale economice, al valorificării tot mai intense a potențialului material și uman.

Ca urmare a rezultatelor obținute în dezvoltarea producției, în mai buna gospodărire a resurselor țării, venitul național a crescut într-un ritm mediu de 7,7 la sută. Pe această bază au fost luate importante măsuri privind creșterea nivelului de trai al popo-

lații: au sporit veniturile tuturor oamenilor muncii de la orașe și sate, au fost majorate în această perioadă toate categoriile de salarii și îndeosebi salariile mici, au crescut pensiile și alocațiile pentru copii, s-a realizat un important program de construcții de locuințe.

Toate acestea realizări au fost posibile datorită muncii pline de abnegație desfășurate de întregul popor pentru îndeplinirea politicii partidului privind dezvoltarea economică și socială a patriei noastre socialiste. Analizând aceste rezultate, recenta plenară a Comitetului Central al partidului a dat o înaltă apreciere muncii desfășurate în perioada cincinalului 1966—1970 de clasa noastră muncitoare, de toți oamenii, intelectualitate, de toți oamenii muncii și le-a adresat tuturor succeului obținut.

Cincinalul care a trecut a însemnat totodată pentru țara noastră perioadă aplicării unor importante măsuri menite să asigure o îmbunătățire a organizației și conducerii economice. A avut loc înființarea S-a creat un cadru pentru apropierea conducerii de activitatea concretă, pentru rezolvarea mai operativă a problemelor producției și vieții social-culturale. În cadrul acestor măsuri, stabilite pe baza hotărârilor Conferinței Naționale a partidului, se numără și crearea centralelor industriale, care a însemnat un pas important pe calea perfecționării conducerii și planificării activității economice.

O deosebită importanță a avut crearea consiliilor de administrație și a comitetelor de direcție, instituțiilor comitale a adunărilor generale ale salariaților, care au contribuit la promovarea largă a principiului conducerii colective, la atragerea mai intensă a maselor de oameni ai muncii la organizarea și conducerea producției, la adâncirea democrației socialiste în economie și în întreaga viață socială.

Îmbunătățirea muncii de planificare, dezvoltarea relațiilor contractuale din economie, organizarea mai bună a activității de investiții, perfecționarea comerțului exterior și a sistemului financiar și de credit, îmbunătățirea cadrului legislativ al activității economice și alte măsuri luate în această perioadă au creat condiții ca centralele industriale să se afirmă tot mai mult ca organisme principale în viața economică a țării. În înfăptuirea politicii partidului și statutului în acest domeniu hotărârile pentru progresul întregii noastre societăți.

Tovarăși,

Doresc să mă refer, în continuare, la câteva probleme pe care le consider mai importante.

În primul rînd, în legătură cu organizația și funcționarea centralelor și a celorlalte unități cu statut de centrală. Putem spune că activitatea desfășurată de aceste unități în cursul anului 1970 a demonstrat că modul de organizare a producției pe care l-am adoptat corespunde pe deplin stadiului actual de dezvoltare a economiei noastre socialiste.

Ținînd seama de cerințele pe care le ridică desfășurarea revoluției tehnico-științifice intens de dezvoltare și diversificare a economiei noastre, a aparut ca o necesitate obiectivă concentrarea producției în unități mari în stare să asigure o conducere superioară din toate punctele de vedere a activității economice. Faptele demonstrează că era greu să se asigure o bună conducere a producției de muncă și, în general, dezvoltării forțelor de producție ale societății noastre socialiste menținîndu-se un număr mare de unități dispersate; această presupune altă respirea cadrelor — care constituie problema cea mai im-

portantă — cit și dispensarea mijloacelor economice, financiare. De altfel, rezultatele pozitive obținute de centralele industriale, contribuția pe care ele au adus-o la realizarea planului de dezvoltare a economiei naționale vin să adevărească pe deplin ceea ce am spus mai înainte.

Consider pozitiv faptul că majoritatea centralelor s-au constituit pe baza conducerii unor întreprinderi existente. De altfel, așa cum s-a arătat aici, aceste unități au obținut și cele mai bune rezultate.

După cum se știe, la adoptarea hotărârii privind organizarea centralelor industriale s-a pornit de la ideea ca ele să devină unități de producție și nu organisme de coordonare. Este vorba deci, de unirea, de concentrarea în unități organizate și nu de crearea unor organisme de îndrumare, lăsîndu-se însă ca activitatea de producție să se desfășoare mai departe în vechia formă. Se pare însă că nu toate centralele — și nici chiar toate ministerele — au înțeles acest lucru. Mai există unele centrale ce funcționează mai mult ca organisme de coordonare și țară, în mare parte, nu fac decît să realizeze, cu mici modificări, activitatea fostelor direcții generale din ministere.

Desigur, trebuie să avem în vedere diversitatea mare a sectoarelor economice noastre, dar și a formelor organizatorice; decît să se diversitatea nu trebuie să adoptăm principiul deosebite în organizarea acestor unități economice. Putem să avem forme organizatorice foarte diferite, structuri sau organizații foarte diferite — și în această privință sint de acord să lăsăm o libertate deosebită ministerelor, centralelor și organizațiilor economice cu statut de centrală; dar toate trebuie să se încadreze în spiritul general de care am vorbit, să devină unități economice integrate care răspund de conducerea întregii activități de producție, cu toți celelalte activități pentru unitățile respective.

De asemenea, diversitatea de organizare, corespunzătoare specificului fiecărui sector și fiecărei ramuri de activitate, nu trebuie să transforme aceste unități în mini ministere — așa cum s-a întâmplat cu unele din ele. Există centrale industriale care, pe lângă faptul că au o organizație și atribuții asemănătoare cu cele ale fostelor direcții generale, și-au creat și un aparat numeros, unele depășind cu mult personalul unor ministere economice. Acest lucru s-a realizat nu pe seama aparatului din ministere pentru că aceasta tot ar fi fost un lucru pozitiv, ci, în special, pe seama cadrelor tehnice din întreprinderi. Acestea, a dus la slăbirea în-cadrării întreprinderilor și a personalului acestora și a dus la apariția unor probleme de execuție și de conducere a producției, ceea ce a avut urmări negative în acest domeniu.

N-aș putea să nu menționez, de asemenea, faptul că în organizarea unităților economice cu statut de centrală nu s-au aplicat pînă la capăt hotărârile de partid și de stat privind trimiterea spre producție a cadrelor din ministere. Fiecare minister a căutat să procedeze în așa fel încît, pînă la urmă, toți oamenii, cu mici excepții, să rămînă în București. Din toate așa-zisele redusuri de personal care s-au realizat în ce privește aparatul ministrilor, nici 10 la sută nu au mers în unitățile de producție în provincie, deși știm cu toții că astăzi aproape 85 la sută din producția țării se realizează acolo, nu în București. Însist asupra acestor aspecte pentru că trebuie să avem în vedere la definirea măsurilor pe care urmează să luăm în continuare în scopul asigurării

cu cadre corespunzătoare a unităților productive.

Pe bună dreptate, au arătat aici mai mulți tovarăși că s-a observat o oarecare încetinire în prelucrarea de către centrale a activităților pe care acestea trebuiau să le îndeplinească. Desigur, cauzele pot fi mai multe. Sintem la început și, ca atare, a fost nevoie ca lucrurile să mai fie clarificate; dar se pare că a existat și o oarecare reținere, în primul rînd din partea centralelor. Acestea nu s-au aplecat destul de hotărîte în a prelua din mîna operativă atribuțiile ce li s-au încredințat și a trece la realizarea tuturor sarcinilor ce le reveneau. Această reținere este, legată, desigur, și de faptul că noua formă de organizare implică o creștere serioasă a răspunderii cadrelor respective; aș-mintîndu-se că unele tovarăși aveau părerea că centralele nu trebuie să preia, totuși, prea multe atribuții și sarcini de la ministere.

Au existat rețineri și la ministere — firește din alte motive. În parte, asemenea rețineri s-au născut dintr-o oarecare neîncredere, în posibilitățile noilor organisme economice de a soluționa corespunzător problemele conducerii și organizației producției; ele au pornit însă și dintr-o anumită teamă a aparatului central că dacă se vor trece prea multe atribuții la centrale se va vedea că nu se justifică menținerea unui personal atât de numeros la ministere și că va fi necesar să se măcară mai ferm pe linia deplasării de sus în jos a cadrelor și în forțele productive, a producției, acolo unde se hotărîre pînă la urmă bună calitate a produselor. Cred însă că și așa cum în situația de a depăși aceste rețineri. Consfătuirea de astăzi ne-a dat posibilitatea să clarificăm o serie de probleme în această privință și va trebui să trecem cu hotărîre la realizarea, într-un timp cit mai scurt și în condiții cit mai bune, a sarcinilor de stare de conducere de partid și de stat în acest domeniu.

Aș dori să mă opresc, de asemenea, pe scurt, asupra unor probleme mai importante care trebuie să stea în fața unităților economice cu statut de centrală. Înainte de toate, doresc să subliniez necesitatea ca aceste întreprinderi cu statut de centrală să asigure o integrare completă economic-financiară a unităților care s-au reunit în cadrul lor, să devină în mod real organisme de conducere a activităților de producție, de bună gospodărire a mijloacelor materiale și financiare. În acest sens, înseși legea și proiectul de statut pun în centrul preocupărilor acestor unități a activităților centralelor industriale.

Pornind de aici este necesar să acționăm cu mai multă fermitate pentru profilarea și specializarea producției. Aceasta, desigur, este valabil pentru toate unitățile noastre economice, fiindu-se deosebit de specific și caracterul fiecărei activități. Doresc însă să mă refer îndeosebi la sectorul construcțiilor de mașini, unde această problemă este de o necesitate imediată. Pentru a realiza importantul program pe care statutul și altele îl impun în cadrul sectorului și de îndeplinire în cadrul sectorului cincinal actual, și pentru a face ca ramura construcțiilor de mașini să realizeze produse de înaltă tehnicitate atât pentru înzestrarea economiei naționale cu mașini și utilaje cu parametri de nivel mondial, cit și pentru realizarea prevederilor mari de export, este necesar să lichidăm cit mai repede fărîmțarea actuală din acest sector și să asigurăm o bună organizare și specializare a producției. Nu mai este admisibil ca în fiecare din cele câteva sute de unități ale industriei construcțiilor de mașini să se facă de toate. Cit

timp vom avea, de exemplu, în fiecare unitate, mai mare sau mai mică, sectoare calde și nu le vom concentra, cit timp nu vom reuni forțele de specialități și de cercetare și nu vom asigura o îndrumare unitară a acestor sectoare, știe cum lichida rebuterile. Și, se știe că rebuterile reprezintă una din lipsurile mari ale acestui domeniu de activitate. Dacă vom menține actualul fel de a lucra, continuînd să fabricăm în zeci de unități motoare și subsansamble și nu vom favoriza întreprinderi speciale pe familia întreprinderii și nu vom avea o eficiență economică corespunzătoare. Se pare însă că această problemă nu este bine înțeleasă în întreaga ramură a construcțiilor de mașini.

Cînd s-au creat centralele s-a avut de la început în vedere — și s-a trasat ca sarcină — ca unitățile din acest sector să treacă rapid la specializare. Nu doresc să mă refer în mod concret la nici un fel de centrale, deși am văzut în ultimele luni multe întreprinderi și am discutat cu mulți dintre dumneavoastră. Trebuie să spun însă că ne mișcăm destul de încet în această privință, că există încă rețineri; fiecare conducător de întreprindere vrea să dovedească că poate face mai bine în unitatea sa anumite piese sau subsansamble și că nu este nevoie să aștepte să le livreze o centrală sau alta specializată în realizarea unor asemenea produse. Ori, a continua în felul acesta, înseamnă a lucra mestecăreștel și nu se poate merge așa mai departe! Construcția de mașini trebuie să fie, prin excelență, modern organizată din toate punctele de vedere. Specializarea în construcțiile de mașini constituie o necesitate de prim ordin, dacă vrem, într-adevăr, să asigurăm produselor noastre un nivel tehnic ridicat, și competitivitate pe scară internațională.

Nu mă mai refer la celelalte ramuri pentru că problemele specializării se pun în mod diferit, deși în această consfătuire, unii tovarăși au vorbit despre felul în care se acționează în această privință în industria ușoară. Problema specializării trebuie, într-adevăr, să o tratăm în mod diferențiat, de la ramură la ramură. Îndeosebi este necesar să acordăm, în această privință, atenția principală construcțiilor de mașini și, pe lângă aceasta, să realizăm tot ceea ce se impune pentru toate celelalte ramuri.

În ce privește activitatea de cercetare și proiectare doresc să arăt că în acest domeniu am făcut pași însemnați înainte, am obținut o serie de rezultate bune. În cincinalul care a trecut am creat un mare număr de institute și centre de cercetare. În sectorul construcțiilor de mașini, unde în 1965, aveam doar două sau trei institute, am ajuns să avem astăzi 17 institute și centre de cercetare. Consider că acesta este un lucru bun; așa cum apreciez ca pozitiv faptul că aceste institute și centre funcționează îndeosebi pe lângă unitățile productive, la centrale, ceea ce asigură o strînsă legătură a activității de cercetare și proiectare cu producția. Nu vreau să mă mai refer la lipsurile care sint în acest domeniu de activitate. Doresc însă să subliniez că va trebui să acordăm o atenție mai mare cercetării și proiectării, în special în ramura construcțiilor de mașini, unde introducerea noului este deosebit de rapidă. Se cunoaște că în această ramură, într-un interval de 6—7 ani apar noi tehnologii, noi motoare și utilaje, noi mașini și, dacă nu ținem pasul, nu vom putea fi competitive pe piața internațională, nu vom putea înzestra economia națională cu tehnica modernă, avansată. De aceea este necesar să acordăm o mare atenție activității

Lucrările primei Consfătuiri pe țară a lucrătorilor din întreprinderile agricole de sta-

11. — În Capitală au început miercuri dimineața lucrările primei Consfătuiri pe țară a lucrătorilor din întreprinderile agricole de stat.

Consfătuirea se înscrie pe linia promovată de conducerea partidului și statutului de a organiza periodic consultarea largă a lucrătorilor și specialiștilor din diferite sectoare ale economiei naționale, în legătură cu activitatea desfășurată și căile prin care pot fi puse în valoare, cit mai chibzuit și deplin, rezervele de creștere a producției și a eficienței economice.

La lucrările Consfătuirii participă aproape 2 000 de delegați — muncitori, tehnicieni, ingineri agronomi și zootehniști, medici veterinari și economiști din întreprinderile agricole de stat — precum și numeroși activiști: activiști de partid, reprezentanți ai ministerelor și instituțiilor centrale, oameni de știință din institutul de cercetări și din Institutul

superior agricol.

Prima zi a lucrărilor Consfătuirii a fost consacrată dezbaterii secției de specialitate: cultura țurii; legume și cartofi; pomul țurii; vite; cultura; vaci pentru lapte; taurine pentru carne, vine; porcine; păsări și animale mici. De asemenea, s-au purtat discuții pe marginea celor mai moderne tehnologii și form de organizare a producției și a muncii care pot contribui la sporirea continuă a substanțială a aportului întreprinderilor agricole de stat, la dezvoltarea economiei noastre naționale.

În cursul zilei de lucru, lucrările Consfătuirii se vor desfășura plen, urmînd a fi prezentate concluziile dezbaterilor din secțiile de specialitate și a se stabili măsurile pentru perfecționarea activității viitoare, în spiritul direcțiilor date de partid în vederea ridicării agriculturii noastre socialiste pe trepte noi de progres. (Agerpres)

PE BANDA MONTAJULUI GENERAL STRUNGUL 36 000

Cine a spus că pulsul sănătății întregului proces de producție dintr-o uzină se ia la montaj, acela nu putea fi decît un bun cunoscător al problemelor de conducere și organizare a producției.

Nicotodată parcă, montajul general al Uzinei de strunguri nu mi-a sugerat altă de strălucire ca în această dimineață în presa unui mecanic bine reglat, în care fiecare mecanism funcționează cu precizia impusă de locul și funcția ei în alcătuirea întregului ansamblu.

Î-am împărtășit această impresie întotdeauna, inginerul Ioan Demian, membru în biroul comitetului uzinal de partid, care coordonează activitatea comisiei economice. Expresia feței lui mi-a confirmat numai decît că așa este. Doar modestia acestui specialist cu multă experiență în concepția strungurilor îl oprea de a vindele gata să izbucnească.

Î-am cerut să mi explice cum s-a înfăptuit atmosfera aceea de liniște și certitudine care plana asupra montajului.

Foarte simplu — mi-a răspuns inginerul. De altfel știi dumneavoastră, că venii de mult la noi în uzină. Și sint convins că de pline ori ai avut prilejul să vezi în sfîrșit de anul din primul trimestru al anului, nehotărît, nedominat de peceala asaltului, a grapei și a nervozității.

Ascultîndu-l pe inginer mi-am adîră să vreau, amînto de apropiata dunare a reprezentanților salariați de suflă de mulțumire și optimisme s-a degajat din lucrările ei, de mîrșor mare al muncitorilor și inginerilor care au vorbit cu vîdită buclie despre măsurile principale, prin trunchie de elita socialistă a muncii folosite de noua conducere a uzinei pentru însănătoșirea climatului general al uzinei. Cebe ce aveam acum în față era tabeaua cu puterice în țarlăz de sapte al acestor aprecieri.

De altfel însăși faptul că alți nînt azi în uzină pentru a vedea lega de pe benzile montajului general strungul cu numărul 36000 confirmă hărnicia și priceperea colectivului nostru au fost „turnate”. În sfîrșit, țiparele disciplinei și a unei organizații — a conchis inginerul Demian — alții prilejul acesta ar fi venit mi-am lîrșit.

Mai înțep să căutăm împreună strung de dimensiuni 810x11, SN 80 3000, purtînd seria 83035/1. Semnele aceste nu fuseseră vechi de către serviciul plan pentru cel al 36000-lea strung realizat în uzină arădeană. L-am găsit „în mîntie”.

M. ROSENFELD

(Cont. în pag. a 11-a)

Astăzi, eclipsă de soare

Printre fenomenele astronomice previzibile în acest an și care vor suscita interesul oamenilor de știință de pretutindeni se numără și cele cinci eclipse de soare și Lună. Două dintre acestea — eclipsa par-

țială de Soare din 25 februarie și cea totală de Lună din 6 august — pot fi urmărite și în țara noastră.

Eclipsa parțială de Soare de astăzi, a cărei arie de vizibilitate cuprinde Europa, Asia și părțile de nord-vest ale Asiei și Africii, Oceanul Atlantic și Oceanul Înghețat, va dura la București, de la ora 11 și 12 minute, pînă la ora 12 și 15 minute.

La Arad, eclipsa parțială de Soare va dura la ora 10,20 pînă la ora 10,55.

(Cont. în pag. a 11-a)

REZOLUȚIA CONGRESULUI AL IX-LEA AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Cheia de boltă a dialogului artistic

Congresul al IX-lea al Uniunii Tineretului Communist a analizat activitatea desfășurată de organizațiile de tineret de la ultimul Congres și a stabilit obiectivele și sarcinile revin Uniunii Tineretului Communist în perioada viitoare.

Desfășurându-se lucrările în preajma gloriosului jubileu — aniversarea a 50 de ani de la crearea Partidului Communist Român condus și condus de către poporul nostru — Congresul al IX-lea al Uniunii Tineretului Communist a constituit un nou prilej de afirmare a deciziunilor unanime a tinerei generații în politica internă și externă a partidului.

tințelor și dezvoltarea deprinderilor de studiu individual, de gândire independentă, pentru asigurarea unei mai stricte legături a procesului de învățământ cu viața, cu instruirea practică. Se va acorda o atenție mai mare dezvoltării concursurilor pe obiecte și cercurilor pe meserii, cercurilor practice și atelierelor de producție, societăților tehnico-stiințifice, extinderii cercetărilor aplicative, a atelierelor de proiectare și unităților lucative studentești. Un accent deosebit se va pune pe asigurarea unor condiții optime de desfășurare a practicii în producție în toate formele de învățământ. Se va urmări pregătirea fiecărui elev în vederea asimilării unei meserii.

fice, materialist-dialectice despre natură și societate. Un obiectiv principal al muncii politico-ideologice a Uniunii Tineretului Communist îl reprezintă cultivarea la toți tinerii a valorilor umanismului socialist, promovarea normelor și principiilor moralei comuniste, a responsabilității față de muncă și sarcinile profesionale, a angajării social-politice, a respectării legilor și legalității socialiste.

Ținând seama de cerințele și exigențele actuale, de particularitățile de vârstă, preocupări, nivel de cunoștințe și sfera de interese ale tinerilor, Congresul apreciază că organizațiile UTC trebuie să-și perfecționeze necentenț formele și modalitățile de propagandă și informare politică, să realizeze un dialog cu mai multă viu cu tinerii, să folosească mai eficient în activitatea lor mijloacele de comunicare în masă, literatura social-politică și științifică, alte mijloace prin care pot influența conștiința tinerilor. Întreaga muncă politico-ideologică în rindul tinerilor va trebui să dobândească un caracter sistematic, de continuitate, să țină pasul cu dinamica vieții sociale, să fie mai strins legată de problemele cu care tinerii se confruntă în muncă și viață, înălțându-se astfel caracterul abstract, didactic, formal sau schematic al multor acțiuni.

Corespunzător actualelor cerințe și exigențe pe care le formulează activitatea generală de educație, se impune promovarea în rindul tineretului a preocupărilor multiple pentru cultură și artă. Un accent deosebit se va pune pe largirea gamei de acțiuni destinate informării elevilor și studenților cu cele mai diverse aspecte ale fenomenului cultural-artistice și științifice, pe extinderea activității cercurilor, a societăților literare și științifice, a cercurilor, ca și a altor modalități proaspete de cunoaștere și însușiri culturale, de îmbunătățirea conținutului revistelor școlare și universitare.

Organizațiile UTC vor participa la conducerea întregii activități a caselor de cultură, căminelor culturale și a celorlalte așezăminte culturale, vor iniția în cadrul acestora cluburi ale tineretului, cu program adecvat, precum și alte forme de activitate culturală pentru tineret. Ele vor răspunde direct de activitatea distractivă și de recreere a tineretului, înfăptuind în acest scop manifestări și acțiuni de masă cât mai atractive. Publicațiile pentru tineret vor trebui, în perioada care urmează, să-și adâncească și diferențeze mai pregnant profilul, să-și îmbunătățească substanțial conținutul tematic, să reflecte problemele mai mari care preocupă tineretul și organizația sa.

IV. — Obiectivul principal al activității organizațiilor UTC în domeniul muncii sportive trebuie să-l constituie antrenarea tuturor tinerilor la acțiunile sportive de masă, la formarea deprinderilor de practică individuală exercițiile fizice. Biroul de Turism pentru Tineret, organizațiile UTC vor trebui să îndrume permanent activitatea cercurilor de turism pentru cuprinderea unui număr cât mai mare de tineri la activitățile turistice de masă.

Pregătirea tineretului pentru apărarea patriei constituie un mijloc eficient de formare multilaterală a tineretului, de cultivare a sentimentelor patriotice, a hotărârii și a contribuției la consolidarea, dezvoltarea și apărarea curierilor revoluționare ale poporului nostru. Organizațiile UTC vor trebui să conlucreze mai activ și eficient cu unitățile militare și gârziile patriotice, să se ocupe de activitatea centrelor de pregătire, să asigure extinderea caracterului practic, aplicativ al acestora, prezența detașamentelor de tineri la pașii și acțiunile avuților obștești, la acțiunile de sprijinire a milițiilor, pompierilor etc.

Organizațiile UTC din cadrul forțelor armate au datoria să desfășoare o amplă activitate pentru mobilizarea tinerilor ostași în vederea însușirii măiestriei militare și a dezvoltării unor trăsături politico-morale înalte.

Organizațiile UTC vor desfășura și în viitor sentimentul frației dintre tinerii români și cei aparținând naționalităților conlocuitoare. O atenție permanentă vor acorda organizațiile UTC educării tineretului în spiritul principiilor internaționalismului socialist, al solidarității și prieteniei cu tinerii de pretutindeni în lupta lor pentru libertate, progres social și pace.

Congresul apreciază că este necesar ca organizațiile UTC să dezvolte în rindul tinerilor intelectuali din unitățile de producție, instituțiile de cercetări și proiectări interesul și pasiunea pentru cercetările fundamentale și aplicative, orientate spre aspectele și necesitățile actuale ale producției. Organizațiile UTC vor depune și în continuare eforturi pentru antrenarea unor mase largi de tineri muncitori, țărani, intelectuali, elevi și studenți la acțiunile de muncă patriotică destinate îndeplinirii obiectivelor de investiții ale noului plan cincinal, executării la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole, a unor construcții agro-zootehnice, sisteme de irigații, de îmbunătățiri funciare și de apărare contra inundațiilor, a unor baze sportive și turistice simple, amenajarea unor cluburi și spații pentru activități educative, înfrumusețarea comunității și orașelor patriei. Totodată, Uniunea Tineretului Communist va extinde experiența pozitivă a organizării unor șantieruri naționale și locale ale tineretului.

Congresul trasează Comitetului Central sarcina inițierii unei largi mișcări de masă pentru însușirea realizării științei și tehnicii care să cuprindă tinerii din toate categoriile.

III. — Viața social-politică a României contemporane, importanța și complexitatea evenimentelor politice, sarcinile majore la îndeplinirea cărora partidul, poporul cheamă înfruntarea generatiei, impun Uniunii Tineretului Communist îmbunătățirea activității educative, perfecționarea continuă a mijloacelor și modalităților de acțiune care contribuie la formarea conștiinței socialiste, a idealului de viață communist.

Obiectivul principal al activității politico-ideologice desfășurate de Uniunea Tineretului Communist îl va constitui cunoașterea și aprofundarea de către tinerii a pozițiilor marxist-leniniste a Partidului Communist Român, a problemelor fundamentale privind construcția socialistă în țara noastră — dezvoltarea economiei naționale, perfecționarea conducerii vieții social-politice, dezvoltarea științei, învățământului și culturii ca factori de bază ai progresului și civilizării — precum și a proceselor care au loc în lumea contemporană, a aprecierilor partidului nostru și a principiilor promovate de țara noastră în relațiile internaționale. În acest scop se impune o mai largă diversificare și adaptare a formelor și metodelor de propagandă la specificul diferitelor categorii de tineri.

Uniunea Tineretului Communist consideră drept o datorie de onoare a sa educarea tineretului în spiritul patriotismului socialist, al glorioaseror tradiții de muncă și luptă ale poporului nostru, ale mișcărilor muncitorești, comuniste și de tineret din România. În spiritul dragostei și devotamentului neclărmurii față de patrie și partid. Cunoașterea de către tineri a eforturilor și realizărilor construcției socialiste, a perspectivelor de dezvoltare social-politică și economică, cultivarea sentimentului de demnitate și mândrie națională, combaterea influențelor ideologice și apologetice capitaliste trebuie să constituie o sarcină de bază a tuturor organizațiilor UTC.

Organizațiile noastre va dezvoltă și în viitor sentimentul frației dintre tinerii români și cei aparținând naționalităților conlocuitoare. O atenție permanentă vor acorda organizațiile UTC educării tineretului în spiritul principiilor internaționalismului socialist, al solidarității și prieteniei cu tinerii de pretutindeni în lupta lor pentru libertate, progres social și pace.

Una din preocupările esențiale ale activității Uniunii Tineretului Communist o va constitui educarea științifică, materialistă a tineretului, bazată pe o solidă cultură, pe cunoașterea cuceririlor științei și tehnicii contemporane, a valorilor gândirii și creației umane. Organizațiile UTC vor promova cu consecvență atitudinea combativă militantă împotriva preiudecăților și concepțiilor retrograde, mistice în scopul formării și dezvoltării unor puternice convingeri științifice.

organizației UTC, precum și pregătirii celor mai buni uteciști pentru a merita înalta cinste de a deveni membri ai PCR.

Comitetul Central, toate organizațiile UTC vor trebui să acorde o atenție sporită lărgirii și dezvoltării continue a democrației de organizație, asigurând în mai mare măsură preponderența în organele de conducere, la toate nivelurile inclusiv în organele executive, a tinerilor care-și desfășoară ne mijlocit activitatea în întreprinderi, unități agricole, instituții școli și facultăți. În scopul creării cadrului organizatoric pentru studierea mai aprofundată a problemelor specifice diferitelor categorii de tineri și adoptarea de măsuri adecvate în diferite domenii, se constituie în cadrul CC și al comitetelor județene, municipale și orașenești Consilii ale tineretului muncitoresc, școlare, elevilor și ale tinerilor fete.

Uniunea Asociațiilor Studentești din România, formă specifică de organizare a activității UTC în rindul studenților, va trebui să-și îmbunătățească în continuare stilul de muncă, întreaga activitate politică, educativă și obștească corespunzător cerințelor și exigențelor actuale, funcțiilor și atribuțiilor specifice ale asociațiilor studentești.

Congresul apreciază că Uniunea Tineretului Communist va trebui să-și intensifice activitatea pentru a îndeplini cu responsabilitate atribuțiile ce i-au fost încredințate de către partid în revoluarea problemelor de viață și de muncă ale tinerilor. În participarea prezentațiilor uteciștilor în comitetele de direcție și consiliile de administrație, consiliile de conducere ale cooperativei agricole de producție, senatelor universitare și în alte organisme colective de conducere.

În vederea creșterii competenței cadrelor din activi Uniunii Tineretului Communist, îmbogățirii permanente a cunoștințelor politice, de cultură generală și de specialitate, Congresul trasează Comitetului Central, comitetelor județene, municipale și orașenești sarcina îmbunătățirii muncii de selecționare, promovare și pregătire a cadrelor, îndeplinirii măsurilor adoptate de Plenara CC al PCR cu privire la perfecționarea continuă a pregătirii cadrelor de partid și ale organizațiilor de masă și obștești.

Congresul aprobă noul statut al Uniunii Tineretului Communist, ale căru prevederi corespund schimbărilor survenite în viața organizației, creșterii rolului și atribuțiilor sale, perfecționării formelor și metodelor de activitate, sporirii gradului de participare a tineretului la viața economică, socială și politică, culturală și științifică a țării.

Centrul de cercetări pentru problemele tineretului va trebui să acorde o atenție deosebită studiilor problemelor specifice diferitelor categorii de tineri, fundamentării acțiunilor în vederea îmbunătățirii activității educative, a metodologiei muncii politice de masă desfășurate de organizațiile UTC în rindul tineretului.

VI. — Din glas sentimentelor întregului nostru tineret, participanții la lucrările celui de-al IX-lea Congres al Uniunii Tineretului Communist exprimă atașamentul și profunda lor aderență față de politica externă a partidului și statutul nostru, care promovează cu consecvență prietenia, alianța și cooperarea cu toate țările socialiste, colaborarea cu celelalte țări ale lumii, pe baza principiilor independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamștecului în treburile interne, respectării stricte a dreptului fiecărui popor, mare sau mic, de a-și hotărî singur soarta, fără nici un amestec din afară.

Congresul aprobă, în deplină unanimitate, activitatea internațională desfășurată de UTC și UASR.

Condamnând cu hotărâre agresivitatea americană împotriva popoarelor din Vietnam, Laos și Cambodia, acțiunile de escaladare a războiului, Congresul își manifestă solidaritatea deplină cu lupta eroică a tineretului și popoarelor din Indochina, cere încetarea războiului și retragerea necondiționată a trupelor americane și ale sateliților lor, respectarea dreptului popoarelor din această zonă de a-și hotărî singurele destinele, potrivit voinței și aspirațiilor lor.

Congresul exprimă solidaritatea activă cu lupta tineretului și popoarelor din țările arabe împotriva imperialismului, pentru libertate, democrație și progres social, sprijină deplin poziția partidului și statutului nostru privind soluționarea problemei politice a conflictului din Orientul Aproșicat, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967.

Afirmând solidaritatea militantă cu organizațiile de tineret care luptă

impotriva regimurilor coloniale, neocoloniale și rasiste, pentru drepturi și libertăți democratice, participanții la Congres își exprimă sentimentele de solidaritate revoluționară, sprijină lupta dură a tineretului din Angola, Mozambique și Guinea Bissau, precum și cu forțele revoluționare și democratice ale tineretului din Grecia, Spania și Portugalia.

Congresul reafirmă solidaritatea internaționalistă a tineretului român cu tineretul din țările Americii Latine în lupta dăună, alături de popoarele acestui continent, pentru înlăturarea dominației imperialismului american, pentru securitate și progres social. Totodată, Congresul își exprimă solidaritatea internațională cu popoarele, cu tineretul din țările Asiei și Africii care luptă împotriva colonialismului și neocolonialismului, pentru dezvoltare economică, pentru progres social.

Uniunea Tineretului Communist va milita în continuare pentru a promova dialogul, înțelegerea și buna cunoaștere cu organizațiile de tineret comuniste, progresiste democratice din țările europene de o căutare modalitățile prin care tineretul Europei poate să-și aducă o contribuție sporită la desindere, la dezvoltarea colaborării între state și la crearea unui climat care să dea fiecărui popor garanția dezvoltării sale libere, independente și suverane.

Congresul consideră că UTC și UASR trebuie să aibă în continuare un rol activ, constructiv în cadrul FMTD și UIS, aducându-și aportul la lărgirea și dezvoltarea colaborării multilaterale, să stimuleze contactele și cooperarea cu diferite organizații internaționale de tineret și studentești pentru întărirea solidarității și unității de acțiune a tinerei generații pe baza obiectivelor și aspirațiilor fundamentale comune.

Tineretul României socialiste, dezvoltat idealurilor nobile promovate de Partidul communist de-a lungul existenței sale de o jumătate de secol, credincios principilor politicii sale interne și externe, exprimându-și multumirile și satisfacția profundă ce o nutrește pentru condițiile de muncă și viață care-și snt create, se angajează solemn să ducă mai departe stindardul glorios de luptă al comunistilor, să dezvolte virtuțile democratice, revoluționare ale înaltașilor, să militeze neabătut pentru triumful comunismului pe pământul românesc.

Congresul adresează membrilor Uniunii Tineretului Communist, tuturor tinerilor țării, o înfrăcărată chemare de a-și consacra întreaga lor capacitate de muncă, energie și eforturile, clanul lor creator pentru îndeplinirea cu succes a politicii partidului, a propășirii scumpei noastre patrii — Republica Socialistă România.

(Text prescurtat)

Dialogul artistic este o competiție care a cuprins într-o întrecere palpantă toate casele de cultură și căminele culturale din județ. Cele zece puncte de concurs solicită o multitudine de forme de exprimare artistică, atrag artiști amatori în proporție de masă. Publicul, la rindul său, manifestă un interes notabil, umple sălile de spectacol, aplaudă, susține, încurajează pe cei de pe scenă.

Din cele zece puncte obligatorii care constituie actuala formulă a dialogului artistic unele sîndează domeniile folclorului (obiectul tradițional interpretarea muzicii populare vocale și instrumentale, etc.) altele, domenii ale diversimentului muzical, iar cea mai nou introdusă — expoziția etnografică — stimulează interesul pentru practica arheologică, a activității muziciste. Arta manifestărilor este astfel largă, multilaterală cuprinzătoare.

În articolul de față ne vom referi, cu sublinierile de rigoare, la acele puncte din concurs care — prin natura și conținutul lor — au ponderea cea mai înaltă în munca educativă, exprimăm, prin cuvint, ideile actualității noastre sociale. Este vorba de agitațiile noastre vorbiciose, scrierile sau grupurile vocale, brigăzile artistice de agitație, recitarea cuprinsă, dinamice, plină de fanie și realizări demne de epoca socialistă în care și Pîncota, pe care l-am urmărit alături de cîteva sute de spectatori în primul oraș.

O sală arhitecturală, public serios, alături de reprezentanții din toate generațiile, punctualitate la începerea spectacolului, în formă atractive, interesantă și de bună prețate cu dăruire.

STRUNGUL 36 000

(Urmare din pag. 1-a)

De-a lungul benzii de montaj se dă cra la foarte mult strunguri. Dar e hitectonica „sărbătorită” și atâgă cel mai mult.

Părsăindu-l, l-am întrebat pe inginerul Demian — oare de ce l-o fi sperșut de echipă „ambasador”? — Poate pentru că peste cîteva săptămîni va reprezenta în China și răspuns firesc inginerului.

S-au poate că s-a născut în perioada de cultură a colectivului spre o muncă că pătrunsă de disciplină și bună organizare — mi-am răspuns elgîndu-mă la succesul strungul 36000 drept meagerul acestor prețioase atribuțe.

Consecințe ale nerespectării democrației cooperatiste

Necesitatea de a milita cu consecvență pentru perfecționarea democrației cooperatiste, astfel încît fiecare membru cooperatist să participe activ la conducerea treburilor obștești, să aducă o contribuție substanțială la înfrățirea economică a unităților, este demonstrată de însăși practica și experiența rodnică a cooperativei agricole din județul nostru. Desigur această presupune ca toate problemele esențiale, indiferent de natura lor, să fie supuse dezbaterii largi a cooperativei, iar măsurile luate să fie rezultatul consultării și hotărârii acestora. În această ordine de idei, consiliul de conducere are datoria să informeze cu regularitate masa cooperativei asupra acțiunilor pe care le întreprinde, să creeze un climat propice pentru rezolvare a tuturor problemelor. Respectarea acestor principii generale determină o organizare și o conducere mai bună a activității de zi cu zi, duc la consolidarea fiecărei unități cooperatiste.

De importanță aplicabilă întocmai a principiilor amintite ne-am convins o dată mai mult participînd la adunări generale care în majoritate s-au caracterizat prin dezbaterile problemelor majore ale unităților. Am constat însă că mai sînt încă unele cooperative în care respectarea democrației cooperatiste lasă mult de dorit. Așa se întimplă la cooperativa agricolă din Răpsig.

Cum se știe, adunările generale constituie locul unde cooperativele își exercită dreptul și datoria de a propune și a hotărî în scopul îndeplinirii sarcinilor ce le revin. La Răpsig însă, în tot cursul anului trecut nu s-a înțeles decît o singură adunare generală, pe mijlocul anului, deși s-au avut o serie de probleme pentru rezolvarea cărora trebuiau convocate cel puțin 4 adunări generale. Nici adunările generale pe brigăzi nu au sursat mai bună, de vreme ce și ele se înțeles doar odată pe an și nici atunci la toate brigăzile.

Dacă a considerat că adunările generale nu-și nevoile să aibă loc, consiliul de conducere a apreciat probabil că nici ședințele sale nu trebuie ținute la datele stabilite, așa că din 22 planificate a ținut doar 14 ședințe. Tovarășul Ioan Zopota, președintele cooperativei, recunoaște că alit adunările generale cit și ședințele consiliului de conducere s-au sosit, atunci cînd au avut loc, cu hotărîri importante dar ce folos că ele n-au fost aplicate în fapte.

În adunarea generală la care am fost recent martori, indisciplina a fost prezentă în sub formă plimbărilor în tot timpul adunării, a replicilor adresate cînd dintr-un colț cînd din altul celor ce vorbeau, a nivelului scăzut la care s-au purtat unele discuții etc. De acest lucru se face vinovat fără îndolăzi în fațele de partid de la cooperativa noastră.

Deși se cunosc lipsurile existente aici, nu se lau măsurii corespunzătoare, operative pentru bunul mers al unității. Ca urmare, din Răpsig au plecat drumul spre organele județene, spre ziarul nostru, tot felul de sesizări precum conducătorii cooperativei sînt auziți mai mult sau mai puțin de competență, abuzuri etc. ceea ce depinde că în această cooperativă și-a înțeles loc nemulțumirea. În parte, cele sate corespund realității și adunarea generală ce a avut loc nu demult a combătut vehement neajunsurile existente. Dacă producțiile la principala cultură au fost anul trecut foarte scăzute aceasta se datorează nu numai condițiilor climatice nefavorabile, dar și deficientelor de natură organizatorică. La grău s-au produs pierderi din cauza întârzierii recoltărilor, a netulănitului pline a tuturor mijloacelor de lucru iar la porumb deși a răsărit doar o stăpănuță redusă în urma extirpării necorespunzătoare a fanilor și a plății nu s-a asigurat densitatea de plantare necesare. Cam aceleași defecte sînt pot fi găsite și la cultura cartofului. Vinovații de această stare de lucruri sînt conducătorii cooperativei, brigăzile și membrii acesteia care nu s-au preocupat de îndeplinirea sarcinilor ce le revin și nu s-au preocupat de asigurarea temeinică organizare a adunărilor generale, de stabilirea celor mai importante și actuale probleme care interesează pe cooperative, cunoașterea din vreme a tuturor problemelor pentru a da cooperatizilor posibilitate să se pregătească în vederea discuțiilor. Este adevărat că președintele nu dispune de cele mai bune aptitudini de conducător, studiile școlare reduce pe care le are nu li dau posibilitatea să cuprindă un orizont larg de probleme, iar un timp îndelungat cooperativa nu a beneficiat de aportul specialiștilor. Considerăm însă că o vină cu nimic mai prejos de cea a consiliului de conducere o are și organizația de partid care numără peste 40 de comunisti. Ea desfășoară o slabă muncă politico-educativă în mijlocul cooperativei, nu la altitudine termăni față de nerespectarea principiilor de democrație cooperatiste. Un cuvînt credem că are de spus aici și comitetul comunal de partid Bocșig, membrii lui care răspund de activitatea organiza-

LA C. A. P. RĂPSIG

primul rînd consiliul de conducere care se vede de departe că nu are nici o preocupare pentru a asigura temeinică organizare a adunărilor generale, de stabilirea celor mai importante și actuale probleme care interesează pe cooperative, cunoașterea din vreme a tuturor problemelor pentru a da cooperatizilor posibilitate să se pregătească în vederea discuțiilor. Este adevărat că președintele nu dispune de cele mai bune aptitudini de conducător, studiile școlare reduce pe care le are nu li dau posibilitatea să cuprindă un orizont larg de probleme, iar un timp îndelungat cooperativa nu a beneficiat de aportul specialiștilor. Considerăm însă că o vină cu nimic mai prejos de cea a consiliului de conducere o are și organizația de partid care numără peste 40 de comunisti. Ea desfășoară o slabă muncă politico-educativă în mijlocul cooperativei, nu la altitudine termăni față de nerespectarea principiilor de democrație cooperatiste. Un cuvînt credem că are de spus aici și comitetul comunal de partid Bocșig, membrii lui care răspund de activitatea organiza-

Cuvîntarea tovarăşului Nicolae Ceauşescu

la Constatuarea de lucru a conducătorilor centralelor industriale și ai celorlalte unități cu statut de centrală

(Urmare din pag. 1-a)

de cercetare din această ramură. Introducerii cit mai rapide în producție a rezultatelor ei.

Accasta este, desigur, valabil și pentru celelalte ramuri de activitate — pentru chimie, metalurgie, industria mîneră, industria ușoară și alimentară, în raport cu specificul și caracterul fiecăreia. Este clar, de exemplu, că dacă avem un institut mîner-cărbune și există 3 centrale industriale ale cărbunelui nu va trebui să înființăm pentru fiecare din ele câte un institut. Desigur, o dată cu dezvoltarea activității de cercetare în institute este necesar ca și în unitățile productive să sporască preocuparea pentru aplicarea rezultatelor cercetării, perfecționarea continuă a produselor, introducerea noului.

Trebuie să avem în vedere necesitatea unei coordonări a cercetării științifice și nu numai risipiri forțelor și a folosii mai bine atît cadrelor, cit și mijloacele tehnice, materiale și financiare și a obține mai rapid soluționarea unor probleme tehnico-științifice pe care le ridică dezvoltarea producției, progresul general al întregii țări. De altfel, acesta a fost scopul înființării, la timpul respectiv, a Consiliului Național al Cercetării Științifice. Problema coordonării cercetării pe ministere și chiar pe economie, pe întregă țară, este de o stringentă necesitate. Asigurăm această coordonare nu înseamnă că stărbim sau împiedicăm în vreun fel dezvoltarea activității de cercetare care se desfășoară jos, în institute și unități productive.

Pornind de la rolul important pe care îl are cercetarea științifică în creșterea de bunuri materiale, în perfecționarea producției și a întregii noastre activități, va trebui să acordăm în permanență o atenție deosebită acestui sector; este necesar să ne preocupăm de organizarea institutelor și centrelor de cercetare acolo unde ele sînt cel mai necesare pentru a asigura introducerea rapidă a noului în producție, fără însă a merge la uniformizare. Să ținem seama în această privință de specificul fiecărei ramuri și să asigurăm o coordonare cit mai unitară a activității, fără ca aceasta să însemne neapărat o centralizare a muncii de cercetare.

S-a vorbit aici despre calitatea produselor. Cred că pentru noi toți este clar că, dacă vrem să pătrîdem cu mărfurile noastre pe piața internațională, dacă dorim să dezvoltăm economia națională la nivelul tehnicii mondiale trebuie să acordăm o atenție deosebită problemei calității întregii noastre activități. Nu vreau să dau nici un exemplu în această privință, dar consider că această problemă trebuie să stea permanent în atenția tuturor centralelor, a tuturor unităților noastre de producție. Pînă la urmă, calitatea nu o hotărăște controlul de calitate, ci activitatea practică, concretă a fiecărui muncitor, maistru, inginer, a tuturor aceluia care lucrează nemijlocit în procesul de producție. Este necesar să luăm asemenea măsuri încît să facem ca din unitățile noastre să nu mai iasă în nici un fel produse necorespunzătoare. Numai cînd vom reuși ca aceasta să devină o cauză generală a întregului colectiv, atunci vom realiza în mod corespunzător problema calității.

O altă latură importantă a activității centralelor noastre este asigurarea desfacerii produselor. Am mai spus și cu alt prilej că procesul de producție se termină numai o dată cu vânzarea produsului, fie în țară, fie în străinătate, cu încasarea contravaloareii lui și deci cu crearea condițiilor pentru reluarea ciclului de producție. Noi considerăm că problema desfacerii produselor trebuie rezolvată pe centrală. Din acest punct de vedere este necesar ca unitățile din cadrul centralelor să fie instructiv de deșăurizate de asemenea sarcini, fără însă a considera că ele nu trebuie să se mai preocupe deloc de felul cum se vinde produsul lor pe piață. Dar cei care trebuie să realizeze desfacerea producției este centrală; ea trebuie să realizeze vânzarea, atît în țară, cit și în străinătate. Am mai discutat această problemă la constituirea privind activitatea de comerț exterior și nu doresc să insist asupra ei.

În cadrul consfăturii s-a vorbit mult de problema aprovizionării tehnico-materiale. Această problemă constituită, de asemenea, o sarcină importantă ce revine centralelor, care trebuie să realizeze aprovizionarea tehnico-materiale a tuturor unităților de producție din cadrul lor. În legătură cu această problemă s-au făcut aici multe propuneri juste, în special cele privind îmbunătățirea proiectului de lege care se pregătește, pentru ridicarea rolului și răspunderii departamentului aprovizionării

din cadrul CSP în asigurarea bunelor aprovizionări tehnico-materiale.

Desigur, în domeniul aprovizionării tehnico-materiale se pun multe probleme. O bună aprovizionare începe în primul rînd cu o planificare corespunzătoare. După cum se știe, noi am realizat și chiar am depășit, an de an, planul de producție. Aceasta înseamnă că, pînă la urmă, am avut o balanță bună de materii prime și materiale. Avem stabilite norme de consum, dispunem de stocuri de materiale, atît pentru producție, cit și de rezervă. Unele stocuri sînt corespunzătoare, altele, se spune, că sînt încă mici — dar totuși sînt. Există norme precise care stau la baza stabilirii programului de activitate din unitățile de producție. Atunci de unde intruvin totuși unele neajunsuri în aprovizionarea tehnico-materiale a procesului de producție? După părerea mea, lipsurile în domeniul bunei aprovizionării tehnico-materiale rezidă în primul rînd în nerespectarea contractelor. În netlivrarea la timp de către unitățile producătoare a materialelor, subsamblelor sau a produselor contractate cu alte întreprinderi. Deși n-aș fi vrut să dau nici un exemplu, doresc totuși să arăt că centrala de vagoane a întâmpinat mari greutăți în realizarea sarcinilor de plan datorită faptului că alte întreprinderi, cu care avea contracte de cooperare, nu i-au livrat la timp buchiurile necesare. Asemenea situații am întîlnit și în legătură cu alte produse. Ori, numai asigurînd livrarea promptă, fără întârziere a produselor contractate vom contribui la buna organizare și desfășurare a producției! Deci problema este de a introduce ordine în planificarea noastră, de a asigura executarea la timp a comenzilor contractate. Eu înțeleg că am putea avea greutăți — și cite o dată avem — cu produsele care intrînză să ne vină din import, deși nici în această privință n-ar trebui să întâmpinăm dificultăți pentru că noi tot am alocat și alocăm banii necesari pentru importuri. Cîte o dată însă aceste importuri ne costă mai scump pentru că nu le contractăm la timp.

Deci problema principală care se pune în legătură cu desfășurarea susținută, ritmică a procesului de producție, cu buna aprovizionare tehnico-materiale este realizarea unei planificări judicioase, introducerea unei ordini desăvîrșite în livrările de produse dintre întreprinderi. Consider că în această privință, departamentul aprovizionării din CSP, ca și ministrul de rezervă încărcat cu sarcini mari, pînă cînd centralele vor prelua bine toate atribuțiile ce le au. Avem cazuri cînd chiar între unitățile din cadrul aceluiași centrale, depinzînd deci de același director de centrală, nu se realizează la timp livrările diferitelor materiale sau subsamble. De aceea, consider că această problemă trebuie să preocupe în mod deosebit centralele; să fie luată măsuri hotărîte pentru a pune ordine în această privință, deoarece de această depinde desfășurarea normală a activității de producție și, în bună măsură, calitatea propriu-zisă a produselor.

În atribuțiile unităților cu statut de centrală, un loc important îl va avea întocmirea planului de producție. Cînd s-a trecut la organizarea centralelor s-a pornit de la considerentul că ele trebuie să fie de fapt titularul de plan — asigurînd, firește, ca fiecare întreprindere componentă să participe și să-și spună părerea la stabilirea sarcinilor de plan ce-i revin. Centrala este unitatea cu care lucrează planificarea, ministrul, finanțele și toate organismele noastre economice. Pornind de aici trebuie să stabilim atît mijloacele, cit și organizarea corespunzătoare, pentru ca centrala să cunoască bine capacitățile de producție pe care le au și, în concordanță cu ele, cu sarcinile generale puse de partid și guvern, să-și întocmească planul.

În legătură cu aceasta doresc să mă refer în continuare la problema indicatorilor de plan. Desigur, pot fi mai mulți sau mai puțini indicatori; pentru oricine însă care va conduce producția, pentru oricine conducător de centrală, cunoașterea unui număr foarte mare de indicatori este o necesitate. Fie că vom cuprinde sau nu acești indicatori în planul de stat, centrala nu se va putea lipsi de ei, fiindu-i absolut necesari pentru a asigura o conducere științifică și cu bune rezultate a activității economice. Poate oare cineva să nu cunoască ce produse științifică și cu bune rezultate realizază, atît în unități fizice, cit și valorice? Poate cineva să nu precizeze de unde și cum se aprovizo-

ncează, ce materiale li sînt necesare pentru sortimentele pe care le produce? Poate cineva să nu stabilească cu cine va coopera spre a realiza produsul respectiv? Poate să nu știe cu ce număr de muncitori va realiza planul, cîți ingineri îi trebuie în proiectare, cîți în cercetare și în producție? Care conducător de centrală se poate angaja realmente să conducă activitatea economică fără să cunoască acești indicatori de bază?

Cu toți cunoaștem că forța hotărîtoare în producție este omul; îndeplinirea planului depinde într-o măsură decisivă de felul cum asigurăm și formăm cadrele necesare. Se știe că pentru a pregăti un inginer este nevoie de 5 ani de zile. Necesarul de cadre trebuie deci cunoscut și prevăzut cu mult înaintea, spre a-și unde să formăm aceste cadre, ce să facem în acest scop. De asemenea, ca să pregătim muncitori calificați trebuie să știm dinainte cîți ne trebuie, ce școli dezvoltăm pentru aceasta. Deci problema stabilirii de indicatori precizi în legătură cu asigurarea și folosirea forței de muncă nu este o simplă formalitate, ci reprezintă o necesitate stringentă pentru o conducere eficientă a economiei!

Aș putea, desigur, să mă refer și la alți indicatori. Ne gîndim ca, într-adevăr, în planul central să avem mai puțini indicatori, dar nu vom scuti cu nimic centralele să aibă un număr foarte mare de astfel de indicatori. Nu putem conduce economia, activitatea de construcție socialistă, făcînd ca fiecare unitate să procedeze cum dorește în acest domeniu hotărît. Noi construim în mod planificat — și trebuie să asigurăm o repartiție cit mai judicioasă a forței de muncă în diferitele sectoare de activitate. Totodată, trebuie să veghem la folosirea rațională a acestor forțe, să creăm condiții de lucru pentru toți oamenii muncii. În acest spirit trebuie privită problema asigurării și formării cadrelor — nu ca un indicator în plus sau în minus.

Firește, unii ar putea spune că această înseamnă evidentă mai multă, Da tovarăși! De aceea ne preocupăm să introducem un sistem cit mai modern de evidență. Folosim mașini de calcul spre a putea ca, într-adevăr, simplificînd munca oamenilor, să realizăm o evidență bună și la timp. Fără o asemenea evidență nu se poate conduce economia! Fiecare din conducătorii de centrală va trebui să introducă o disciplină de fier în această privință. Eu rog pe conducătorii centralelor să înțeleagă că trebuie să acorde o atenție deosebită tuturor problemelor care țin de o bună planificare; să nu caute să fugă de ele sub motiv că „o să le rezolve altii”.

S-au ridicat aici și unele probleme financiare: nu aș dori să insist prea mult asupra lor. Noi pornim de la faptul că centrala trebuie să răspundă de întreaga activitate economico-financiară a unităților în subordine. Legătura între buget, bancă și unitățile de producție este centrală; ea trebuie să aibă o evidență generală a beneficiilor și să le verse la buget, indiferent unde se realizează aceste beneficii. Centrala trebuie să cunoască și să urmărească indicatorii financiari, să știe cum se realizează beneficiile și ceilalți indicatori de către toate unitățile din cadrul său; ea centralizează rezultatele obținute în dispoziția ei se fac toate repartițiile, stabilindu-se atît ceea ce rămîne la întreprinderi și centrală, cit și ceea ce se varsă la buget în conformitate cu prevederile legii.

Va trebui să examinăm o serie de propuneri care s-au făcut aici privind lăsararea unor fonduri la dispoziția centralelor, dar procedînd la o redistribuire a acestora și asigurînd un control unitar asupra folosirii și cheltuirii lor, tocmali spre a întări rolul și atribuțiile acestor unități în conducerea activității economice. De altfel, în ce privește investițiile, în afară de anumite cazuri, cea mai mare parte se fac prin centrală. Este adevărat că aceasta implică anumite obligații, dar nu vom renunța niciodată la acest sistem și nici la controlul respectiv. Centralele au astăzi dreptul să avizeze investiții pînă la 30 de milioane, desigur, în conformitate cu legea în vigoare. Dar poate oare cineva, atînc cînd realizează o lucrare de investiții, să renunțe la întocmirea unui proiect sau să nu supună proiectul respectiv spre avizare și control? Nimic nu poate pretinde acest lucru! Altfel, este însă de a simplifica, eventual, unele

faze de realizare a investiției cum, de altfel, au făcut unele centrale care și-au elaborat proiectul, și au executat, în cadrul planului general, lucrările respective, fără să mai apeleze la proiectanți și chiar la constructori din afară. Considerăm că aceasta este o practică bună pe care am recomandat-o și o recomandăm. Am constatat că aceste centrale au executat o serie de lucrări mari cu aproape 50 la sută mai ieftin decît dacă le-ar fi realizat prin întreprinderile specializate ale Ministerului Construcțiilor Industriale, care în general lucrează bine, dar foarte scump. Deci, asemenea atribuții și sarcini rămîn la centrale — și trebuie să le întărim în conformitate cu legea și cu normele generale care guvernează economia noastră.

Pe drept cuvînt cîlva tovarăși au ridicat aici problema unor mai bune cooperări directe între unitățile cu statut de centrală. Înșiși legea contractelor prevede o cooperare strînsă și o legătură permanentă între centrale — atît din cadrul aceluiași minister, cit și dintr-una la centralele aparținînd unor ministere diferite — pentru a stabili împreună cum să rezolve anumite probleme, inclusiv cum pot coopera la realizarea unor obiective economice.

O sarcină importantă a centralelor industriale este asigurarea pregătirii cadrelor și a reciclării acestora. De altfel, în legea suspusă discutată privind reciclarea cadrelor se prevede în mod expres această obligație a centralelor. Este de înțeles că centralele trebuie să se preocupe atît de formarea muncitorilor calificați, de promovarea lor în producție, cit și de asigurarea necesarului de cadre cu studii medii și superioare. Desigur, toate acestea trebuie să se facă în conformitate cu normele generale în constituirea noastră s-au făcut cîteva propuneri în legătură cu unele derogări de la lege. În vigoare privește promovarea în diferite funcții. Această problemă este destul de serioasă și ea trebuie tratată ca atare. Să avem în vedere că legea noastră privind stagile în producție sînt unele pentru toată economia; a admite derogări de la ele înseamnă să nu soluționăm în mod corespunzător această problemă, să creăm posibilități ca în unele cazuri promovările să nu se facă în conformitate cu nevoile economiei și să se dea naștere la abuzuri și favoritisme în această privință.

Există, într-adevăr, o problemă pe care noi o analizăm și va trebui să o soluționăm în mod corespunzător — aceea a promovării de maiștri din rîndul muncitorilor de înaltă calificare. În general, trimitem în școlile de maiștri tineri de 18 ani și, la 21 de ani, după ce absolvă cursurile respective, le este greu să conducă producția, pentru că n-au avut înainte practica necesară a muncitorilor. Va trebui să revedem această lege, să recrutăm pentru școlile de maiștri oameni cu practică în producție, să organizăm pregătirea lor corespunzătoare spre a căpăta cunoștințele necesare de organizatori și conducători ai producției. Desigur, acolo unde se va ivi necesitatea, și de la caz la caz, va trebui să admitem ca unii muncitori de înaltă calificare să poată fi promovați maiștri, urmînd ca în tre timp să frecventeze cursurile respective, pe care le avem de altfel organizate în toate întreprinderile. Aici se ridică și alte aspecte — legate de salariare, de contoare, — pe care însă le vom analiza în mod special spre a soluționa cit mai bine această problemă. Este adevărat, noi am stabilit o oarecare corelație în ce privește salariul tarifar, dar nu este încă suficient de bine rezolvată problema legării mai strînsă a veniturilor maistrului de rezultatele obținute de secția sau atelierul de producție pe care acesta îl conduce. Va trebui să studiem această problemă și să o soluționăm în mod corespunzător.

Dar, pornind de aici, nu putem extinde aceste derogări la ingineri, la cercetători și așa mai departe, decît în limitele și în cazurile prevăzute în lege pentru categoriile respective. Astăzi există totuși un număr suficient de cadre cu studii superioare și medii și n-am putea spune că nu avem posibilitatea să acoperim toate sectoarele cu oameni avînd stagiul corespunzător. Desigur, sînt și unele mici excepții cînd, de la caz la caz, se dau aprobările necesare. În general, însă, sîntem astăzi în situația să putem

spune că nu este necesar să apelăm la derogări de la prevederile legii pentru a acoperi nevoile de cadre ale unor sectoare.

În continuare doresc să atrag atenția asupra unei probleme pe care o consider deosebit de importantă. Este vorba de preocuparea pe care trebuie să o manifeste conducătorii centralelor față de problemele sociale, de îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață ale oamenilor muncii. Desigur sînt organizații care au mare rol în această privință; dar și centralele, conducătorii lor vor trebui să urmărească îndeaproape ca prevederile privind realizarea creșterii veniturilor, îmbunătățirea condițiilor de lucru și măsurile pentru a asigura aceste condiții, precum și alte prevederi de ordin social să se realizeze cit mai bine. Avem în vedere ca, în acest cîmp, să ajungem, de la 27 000 de locuri în creștere cit avem astăzi, la 80—100 000; aceasta va ajuta la rezolvarea în condiții bune a acestei probleme. Va crește numărul de cămine pentru copii, vom construi, de asemenea, un număr însemnat de locuri în cămine pentru tineret. Se prevede a se organiza cantine corespunzătoare. În raport cu necesitățile și cerințele oamenilor muncii. Avem un șir de prevederi în legătură cu rezolvarea altor probleme de interes social — la care mai-am mai referit. În ce privește locuințele, cunoașteți că se prevede construirea a 500 000 de apartamente, dar probabil că această cifră va fi depășită; încă de acum am suplimentat cu 15 000 de apartamente planul de construcții de locuințe în Capitală. Dacă ne vom ocupa serios de realizarea la timp a tuturor acestor prevederi, vom obține progrese însemnate în soluționarea multora din problemele în care mai întâmpinăm astăzi unele greutăți. Firește nu se poate spune că în 5 ani vom rezolva total problema locuințelor, deoarece cerințele în acest domeniu cresc, oamenii care stau astăzi într-o casă mai modestă, mline vor neapărat să se mute în alta mai mare — acesta este un lucru firesc; va trece încă mult pînă cînd vom putea spune că am asigurat un fond de locuințe care să satisfacă toate cerințele așa cum dorește fiecare. Dar prevederile pe care le avem în această privință trebuie urmărite și realizate în bune condiții.

Consider că trebuie să ținem seama de o serie de propuneri formulate aici privind atributele fondurilor și mijloacelor materiale centralelor pentru a realiza asemenea prevederi cu caracter social — locuințe, creșe, cantine, cămine — asigurînd în felul acesta o legătură mai strînsă a salariilor cu întreprinderea respectivă. Așa cum am spus și la adunarea salariaților de la „23 August”, vom distribui și locuințele prin întreprinderi, vom face ca, prin dezvoltarea rețelei de creșe, de cămine și prin alte măsuri cu caracter social, salarii să se simtă mai strîns atașați de întreprinderea unde lucrează. Deci acesta va fi un factor care va întări propriu-zis rolul întreprinderilor, legătura lor cu masele de oameni ai muncii. Din acest punct de vedere consider că este bine să revedem și să lărgim atribuțiile centralelor și întreprinderilor.

Nu am vorbit despre ministere pentru că despre ele am mai discutat și în alte împrejurări. Este însă clar că, o dată cu lărgirea atribuțiilor centralelor și întreprinderilor economice, se modifică și rolul pe care îl au astăzi ministerele. Ele vor trebui să renunțe la o serie de activități din trecut — cînd se ocupa de rezolvarea tuturor problemelor — să lase o mare parte din aceste probleme în răspunderea noulor organisme economice. În schimb, ministerele trebuie să acorde mai multă atenție problemelor conducerii generale, rezolvării lor unitare pentru toate sectoarele de care se ocupă. În felul acesta ele vor putea, într-adevăr, să aibă o privire de perspectivă, să acorde mai multă atenție problemelor întreprinderii noului, organizațiilor unitare și ceretării și soluționării problemelor generale ale conducerii ramurilor respective.

În concepția despre care am vorbit pînă acum, cresc foarte mult atribuțiile centralelor și întreprinderilor. Nu aș dori, însă, să rămîna cineva cu impresia că, lînd aceste măsuri, va trebui, în vreun fel, să nu mai asigurăm în continuare conducerea unitară, centrală a întregii activități economice. Nu

este de conceput conducerea economiei într-un stat socialist fără o îndrumare unitară, fără a avea o privire de ansamblu în acest sens, crește deosebit de mult rolul Comitetului de Stat al Planificării, al Ministerului de Finanțe, al organelor de sinteză în general. Desigur, ele nu vor trebui să întrețină un șir de probleme marunte; dar a asigura o bună orientare și planificare a dezvoltării armonioase a tuturor ramurilor și sectoarelor de activitate — aceasta constituie o problemă esențială pentru progresul întregii economii naționale.

Este, de asemenea, necesar să acționăm cu mai multă fermitate pentru simplificarea statisticii, a evidenței și, în general, pentru mai buna organizare a informaticii. — asemenea măsuri sînt esențiale pentru a asigura o conducere operativă, pentru rezolvarea în bune condiții a tuturor sarcinilor ce stau în fața unităților economice.

În cadrul consfăturii s-au ridicat și unele probleme în legătură cu transporturile. Îmbunătățirea activității în transporturi trebuie să constituie o preocupare serioasă, deoarece este anormal ca, din pricina unor neajunsuri din acest sector, să creăm greutăți activității economice. Se știe că în această ramură există o dotare destul de satisfăcătoare și ar trebui deci să avem un transport bine organizat. Totuși, capacitățile de transport nu sînt utilizate cum trebuie. Se pierde încă mult timp. În general, nu putem spune că transporturile au acționat cum trebuie pentru a asigura o bună aprovizionare și la timp a activității economice.

În ce privește proiectele de lege dezbătute în consfătură, sînt de acord cu majoritatea propunerilor care s-au făcut în legătură cu ele. Statutul ar trebui să fie un statut-pilot, pentru că el nu poate să dea soluții și să fie aplicat unitar de toate unitățile; acest statut trebuie să oglindească cîteva prevederi generale, obligatorii, urmînd ca, pe baza lor, fiecare să-și adopte un regulament sau un statut propriu. Într-adevăr, poate că unificarea acestor prevederi într-o singură lege ar fi bine venită.

În ce privește legea privind aprovizionarea tehnico-materiale, cred că sînt justificate propunerile care s-au făcut în legătură cu îmbunătățirea ei. Să prezentăm această lege o dată cu Legea planificării care va trebui să fie gata în acest an. În general, sînt de acord că va trebui să elaborăm legislația în așa fel încît să nu mai fie nevoie de instrucțiuni sau de hotărîri pentru aplicarea lor. De altfel am mai subliniat această problemă și în alte împrejurări. Legea însăși să constituie cadrul după care să se conducă fiecare în activitatea sa!

Este necesar ca, pe baza discuțiilor din aceste zile, să trecem la măsuri pentru îmbunătățirea activității noastre. Trebuie să acționăm nu mai multă răspundere în luarea măsurilor, să asigurăm o mai mare stabilitate în organizarea activității de producție din întreprinderi. Să ținem seama de schimbarea de experiență pe care l-am făcut în cadrul acestor discuții și să acționăm în mod corespunzător pentru îmbunătățirea în continuare a stilului și metodelor noastre de lucru. Trebuie să obținem o ridicare generală a nivelului de conducere al întregii activități, să facem ca toți conducătorii de centrală și de unități, toți activiștii din economie să acorde mai multă atenție îmbogățirii cunoștințelor lor profesionale, însușirii metodelor moderne de conducere spre a putea astfel să-și îndeplinească în cele mai bune condiții sarcinile deosebit de mari ce le revin.

Datorită caracterului special al consfăturii noastre din aceste două zile, în cadrul ei am vorbit mai puțin despre problemele practice ale activității de producție pe 1971. Nu aș dori să se înțeleagă însă prin aceasta că întocmirea acestei probleme să ne ocupăm numai de problemele de organizare și să uităm esențialul — asigurarea realizării planului de producție.

Vă sînt cunoscute prevederile noului plan cîncinal 1971—1975. Intrucît le-am dezbătut în mai multe rînduri împreună cu întreprinderile, cu centralele și ministerele, cu activiștii de partid și de stat. Planul cîncinal pune sarcini deosebite în ce privește dezvoltarea în ritm înalt a producției în toate ramurile, îmbunătățirea calității produselor, ridicarea calității a tuturor laturilor activității economice. Aceste sarcini, izvorînd din necesitatea de a asigura progresul multilateral al întregii societăți, sînt pe deplin realizabile. Îndeplinirea lor cere mobilizarea intensă a energiei și capacităților createoare ale întregului popor, o muncă intensă și susținută de toate sectoarele de activitate. Rezolvarea tuturor sarcinilor trasate de Congresul al X-lea al partidului va apropia și mai mult țara noastră de statele cu economii dezvoltate, va crea noi condiții pentru creșterea în continuare a veniturilor tuturor oamenilor muncii de la oraș și de la sat, va sări real, a cheltuielilor sociale, culturale, pentru ridicarea generală a nivelului de trai al poporului — țelul suprem al întregii politici a partidului și statului nostru.

Anul 1971 este hotărît pentru îndeplinirea întregului cîncin. Rezultatele obținute în primele două luni din acest an — în industrie, în construcții și în celelalte ramuri — ne îndreptățesc să apreciem că planul pe 1971 a fost pregătit în condiții bune, că se pășit cu succes în noul cîncin. Sîntem încredințați că centralele industriale, toate unitățile din economie vor dezvolta aceste succese, vor munci neobosit pentru îndeplinirea tuturor obiectivelor sarcinilor prevăzute în noul plan cîncinal. Tot ceea ce am discutat în consfătură, problemele pe care le-am abordat, trebuie să ne ajute să asigurăm îndeplinirea celei mai bune condiții a sarcinilor de producție. Eu rog pe toți tovarăși să la măsuri necesare pentru a face ca planul pe acest an să fie îndeplinit în întregime și în cele mai bune condiții. Să asigurăm realizarea investițiilor planificate și darea în folosină la termen a tuturor capacităților — și, în această privință, cit vom putea să depășim și mai multe capacități, cu atît va fi mai bine din toate punctele de vedere. Să realizăm, de asemenea, prevederile privind exportul, care trebuie să constituie o sarcină esențială pentru toate unitățile producției!

În acest context, doresc să subliniez încă o dată rolul deosebit de important pe care îl au organele sindicale în soluționarea tuturor problemelor care s-au ridicat aici. Sînt aceste probleme care se ocupă de îmbunătățirea și dezvoltarea activității centralelor industriale și unităților economice, la realizarea în condiții optime a tuturor sarcinilor de plan pe acest an.

Totodată doresc să relev și acest prilej rolul însemnat care vine în această privință comitetelor județene și organizațiilor de partid. Cred că nu trebuie să ne repetăm că este necesar ca secretarii de partid să participe, cu toată drepturile și obligațiile, în conținutul de direcție, deci să-și asure și răspunderea pentru hotărîri care se iau. Autoritatea lui va fi de pînă de felul cum va munci; trebuie, însă, să-și fie clar fiecare că autoritatea se câștigă nu stîm în afara problemelor, ca observator, ci numai pătrînd în mîzul lor, acționînd pentru rezolvarea corespunzătoare a acestora. Unind în acest scop toate forțele întreprinderii, ale comunistilor, oamenilor muncii. Dacă nu va fi acest lucru, nu va avea autoritate în întreprindere și, în consecință, va trebui, probabil, ca organizarea de bază să-și aleagă secretar un tovarăș care realmente este în stare să conducă activitatea. Așa cum, de altfel, se va întîmpla cu organele, inclusiv, cu directorul care nu va lucra bine și își va pierde autoritatea și, după cum am spus mai înainte, această autoritate se creează și se păstrează acționînd hotărît pentru soluționarea corespunzătoare a diferitelor probleme care se ridică în activitatea întreprinderii respective. Numai atunci vom avea buni secretari de partid buni directori, cadre bune, cu autoritate! (Aplauze prelungite).

Încheiere, doresc să mă exprim convîngerea că lucrările, consfăturii au contribuit la o mai bună înțelegere a rolului și sarcinilor noulor organisme economice, că pe baza lor se vor lua măsuri concrete pentru îmbunătățirea activității în toate sectoarele economice. Iată de ce doresc să urez tuturor celor prezenți al conducerii tuturor întreprinderilor și unităților cu statut de centrală, precum și salariaților lor noi succese în realizarea sarcinilor puse de Congresul al X-lea al partidului pentru dezvoltarea economică și socială a patriei pentru perfecționarea producției de bunuri materiale și spirituale pentru creșterea nivelului de înălțare și civilizație a întregii noastre țări.

Vă doresc tuturor multă sănătate și fericire! (Aplauze puternice, prelungite).

STIRI-REPORTAJE-COMENTARI-NOTE DIN TOATA LUMEA

Intervenția ambasadorului Gheorghe Diaconescu în Comitetul special al O. N. U. pentru definirea agresiunii

NEW YORK 24 (Agerpres). — Când cuvântul în Comitetul special al ONU pentru definirea agresiunii...

timă apărare, așa cum este el definit în Cartă, nu se poate exercita decât pentru a respinge un atac armat direct...

Convorbiri Andrei Gromiko — Mirko Tepavaț

MOSCOVA 24 (Agerpres). — La Moscova au început convorbirile dintre ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko...

Indochina: Puternice atacuri ale forțelor patriotice

Laos

XIENG KUANG 24 (Agerpres). — Trupele saigoneze care au invadat teritoriul Laosului suferă pierderi din ce în ce mai grele...

că, după ce patrioții au declanșat un puternic atac cu rachete, au reușit să pătrundă în interiorul perimetrului de apărare a unei baze americane...

Totodată, un convoi militar al americanilor care circula pe șoseaua nr. 19, ce traversează zona platourilor înalte, de la portul Qui Nhon la frontiera cu Cambodgia...

Cambodgia

PNOM PENH 24 (Agerpres). — Forțele de rezistență populară din Cambodgia au atacat un important post al trupelor administrației de la Pnom Penh...

Postul a fost complet distrus, iar numeroși militari din rindul forțelor regimului Lon Nol-Sirik Matak au fost uciși.

Lupte între forțele de rezistență populară și trupele regimului de la Pnom Penh, sprijinite de efective militare saigoneze...

Vietnamul de sud

SAIGON 24 (Agerpres). — Comandamentul militar american de la Saigon a anunțat că, în apropiere de localitatea sud-vietnameză Tay Ninh, forțe ale celei de-a 2-a brigăzi din prima divizie de infanterie motorizată a SUA...

pe scurt • pe scurt • pe scurt

● Ambasadorul român la Moscova a fost primit de Konstantin Katuşev ● Semnarea unui protocol între guvernul R.P. Chineze și R.D. Vietnam ● În Spania continuă represiviunile polițienești

AMBASADORUL REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA IN UNIUNEA SOVIETICA, Teodor Marinescu, a fost primit, la cererea sa, de Konstantin Katuşev, secretar al CC al PCUS...

CRETARIILOR COMISIEI MILITARE DE ARMISTIŢIU IN CO-REEA, informează agenția ACTC. Reprezentantul RPD Coreene a protestat în legătură cu faptul că partea americană a încălecat din nou acordul de armistițiu...

MICA PUBLICITATE

- VIND cupor electric nou, 4 ochiuri, calea Armatei Roșii bloc P3, etaj 7, apartament 29. (290)
PRIMESC băieții în gazdă, strada Oborului nr. 13 (Sega). (293)
GASIT serviciu, proprietarul să se prezinte la adresa: str. Zimbrului nr. 64 (Aradul Nou). (290)
PIERDUT legitimație de fabrică eliberată de fabrica Tricolul roșu pe numele Pristoleanu Cornelia, declar nulă. (287)
PIERDUT carte de muncă, seria 0.9, nr. 588439, eliberată pe numele Tihoiu Ion, declar nulă. (288)
ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE ALBINE, filiala județeană Arad, angajează gestionar-vinzător principal, la magazinul din Arad, strada Eminescu nr. 5, telefon 42-68. (295)
CU adnecă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț și vădă Schilling Alexandru. Inmormintarea va avea loc la 26 februarie, ora 15, la cimitirul vechi evreesc. Familia îndoliată. (303)

UNIVERSITATEA POPULARĂ, anunță pentru astăzi, 25 februarie, ora 17, la sediul din bulevardul Republicii nr. 78, etaj I, expunerea: „Transplantul de organe umane” (însoțită de proiectii). Va vorbi dr. Francisc Proinov, directorul spitalului „Fundeni” București.

cinematografe
DACIA: „Sarada”. Orele: 9.30, 11.45, 14, 16.15, 18.30, 20.30.
STUDIO: „Vara de altădată”. Orele: 10, 12, 14.30, 16.30, 18.30, 20.30.
MUREȘUL: „Circ fără frontiere”. Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.
WINERETULUI: „Pomul de crăciun”. Orele: 11, 17, 19 și „La patru pași de infinit”. Orele: 9 și 15.
VICTORIA: „Dreptul de a te naște”. Orele: 11, 15, 17, 19.
PROGRESUL: „Jandarmul se însoară”. Orele 15, 17, 19.
SOLIDARITATEA: „Freddy și cîntecul preeriei”. Orele: 17, 19.
GRĂDIȘTE: „Așteaptă plină se întuneacă”. Orele: 17, 19.
LIPOVA: „Sechestru de persoană”.
PECICA: „Departo de lumea dezlănțuită” I, II.
NEU: „Mayerling”.
CHISINEU CRIS: „Anicika”.
NĂDLAC: „Dreptul de a te naște”.
CURTICI: „Helga”.
PINCOTA: „100 de carabine”.
ȘIRIA: „Intîlnirea”.
SEBIȘ: „Don Juan fără voce”.
BUTENI: „Profesorul infamului”.
VINGA: „5.000.000 de maritori”.
SINTANA: „Hei, tu”.

Baza de desfacere Arad, calea 6 Vinători nr. 3 angajează
— automacaragiu,
— muncitori necalificați.
Angajarea se face conform H.C.M. 914/1968.
Informații la serviciul personal. (160)

C. E. I. L. Arad
Calea Aurel Vlaicu nr. 14
angajează de urgență un economist sau un tehnician cu vechime în probleme de salarizare în cadrul serviciului salarizare și organizarea conducerii.
Angajarea și salarizarea conform HCM 914/1968. (158)

Fabrica de spirt, drojdie - băuturi Arad
caută pentru angajare trei șoferi
Informații la serviciul personal. (157)

Întreprinderea de exploatare și întreținere a lucrărilor de îmbunătățiri funciare Arad
Strada Teiului nr. 6/D, telefon 12-30 sau 36-59,
caută spre imediată angajare revizor contabil (principal).
Condiții: HCM nr. 914/1968 (studii medii). (165)

Întreprinderea transporturi Arad
Calea Victoriei nr. 37
angajează de urgență
— 3 pavatori care să știe să lucreze cu piatră brută și spartă,
— 20 șoferi pentru autobuze, gradul „D”.
Condiții de angajare și încadrare conform HCM nr. 914/1968.
Informații suplimentare la sediul întreprinderii din calea Victoriei nr. 35-37. (162)

PRONOEXPRES
La tragerea din 24 februarie au ieșit următoarele numere:
Extragerea I: 4 26 37 24 9 29
Extragerea a II-a: 18 1 39 14 33.
TEATRUL DE STAT
Astăzi, 25 februarie, ora 19.30: Dușmanul femeilor (abonament seria I). Sîmbătă, 27 februarie, ora 19.30: Mincinosul (abonament seria F). Duminică, 28 februarie, ora 15.30: Moartea ultimului golani, iar la ora 19.30: Dușmanul femeilor (abonament seria J).
SALA STUDIO 197
Joi, 25 februarie, ora 17.30: Mofatangiu.
TEATRUL DE MARIONETE
Duminică, 28 februarie, ora 10.30: Lie.

Agentia județeană de turism Arad
recrutează pentru litoral pe sezonul 1971 următorul personal calificat:
— șef de unitate,
— șef de sală,
— ospățari,
cunoscători ai unei limbi de largă circulație, de preferință germană,
— barmani-preparatori,
— barmani-canagii,
— bucătari,
— magazineri.
Informații suplimentare la serviciul plan-organizarea muncii. (163)

ASTORIA
găsiți un bogat și variat sortiment de preparate de patiserie și cofetărie, printre care delicioasele specialități produse de maestrul cofetar Heinrich Klementz;
— tort „Astoria”, tort Boema, cornețe, indiene, cremeș, tort rusesc, saieuri, pateuri, rulouri, cornuri cu șuncă, parfăituri asortate, etc.
Servim produse și pentru acasă.

I. J. I. L. „Progresul”
Arad, str. Postăvarul nr. 20,
angajează
— inginer electromecanic pentru postul de șef serviciu mecanic șef,
— diriginte de șantier.
Condiții de studiu, stagiu și salarizare pentru posturile de mai sus, conform HCM nr. 914/1968,
— optician,
— tapițeri calificați,
— timplari calificați — specialitatea mobilă și articole tehnice,
— vopsitori de mobilă,
— brodiste cu mașini proprii,
— muncitor sortator pentru chereștea,
— tăbăcar,
— gestionari, cu respectarea prevederilor legii 22/1969, studii: absolvenți de liceu sau școală profesională în specialitatea gestiunii, cu stagiu minim de 2 ani în muncă de gestionar,
— muncitori necalificați (bărbați peste 18 ani). (164)